

IMPRESIONES

NOTAS DEL MOMENTO

Acaba de hacer un año que murió Pompeyo Gener. ¿Lo recordáis? Barbas de don Juan, triunfos de D. Juan. A la hora de su muerte, la muerte de D. Juan de Guerra Junqueiro en todo lo que tiene de triste y de oca-

El «Nuevo Mundo» trae una fotografía admirable. Un redactor de la guerra entrega a «El Caballero Audaz» una novela suya atravesada por una bala, que salvó así la vida de un soldado que la llevaba en la mochila.

A Carracido le ha ocurrido un grave contratiempo en el Colegio Médico. ¿Un disgusto con sus compañeros? ¿Una falta de respeto por parte de éstos? ¿Una disidencia grave de criterio? Algo peor. A Carracido le han robado el gabán.

Les parece a ustedes poco grave salir a cuerpo gentil de un local con calefacción a la calle con el frío que nos manda el Guadarrama.

Se podrían hacer unas cábalas policélicas-humorísticas sobre el origen del robo, ahondando el detalle significativo de que pudo ser causa de una pulmonía y fué perpetrado en una sociedad de médicos.

¿Fue un admirador de Carracido, de esos fanáticos que elevan a reliquia un gabán? ¿Fue un investigador audaz que soñó que el sabio llevaba en un bolsillo la fórmula mágica de la piedra filosofal? ¿Fue un señor que necesitaba, prosaica y friamente, un abrigo? Es más humano suponer que fuera un ansioso que ya tenía gabán y llevó a empeñar el de Carracido?

Nosotros pensamos ahora en el gran dolor que embargará a nuestro admirable paisano. Porque nosotros queremos conocer la prenda robada. Días antes del robo, vimos a Carracido en la tribuna del Ateneo metido en un gabán. Si se piensa que con la calefacción de aquel lugar no es posible que nadie aguantase un gabán, y no sabemos que el Sr. Carracido sea pariente del Sr. Montero Ríos, hay que pensar que un gran cariño a aquella prenda le hacía desconchar de la seguridad del guardador.

Muchas veces le hemos visto con el abrigo puesto en lugares de alta calefacción. Un día flaqueó su voluntad, o el sudor era muy copioso, tuvo arranque, lo dejó en el guardador, y no lo volvió a ver.

Contemplados así los hechos no pueden ser más lamentables. Nosotros, que tenemos un concepto justo de la policía madrileña y suponemos que aquellas mangas no volverán a los brazos amantes del maestro ni aquella tira de terciopelo volverá a halagar las canas del sabio cogote sobre el cual se ha construido toda una ciencia, enviamos a su infortunado propietario, nuestro venerado y admirado vecino de la biblioteca del Ateneo, nuestro pésame más sentido. Claro que en estos casos sería más práctico enviarle otro gabán. Pero es una prenda poco solemne, no tiene un mal galón, ni un entorchado, y no nos atrevemos a proponer una suscripción pública.

El Sr. Franco Rodríguez tiene presentada una proposición a las Cámaras pidiendo se acumulen al plan de segunda enseñanza las asignaturas de Geografía e historia de América.

La Geografía está bien. La historia ¿para qué? La historia de América es la historia de España, en lo que tiene de más interesante el pasado de América y de España. El descubrimiento, la fundación (es un concepto más elevado y exacto que el de colonización), y la independencia. He ahí los tres grandes hechos de la historia de América que tienen cabida propia en nuestra historia.

De la independencia acá todo cabe en un apéndice de historia política.

La América independiente no tiene historia. La está haciendo. Una historia ejemplar que no se presta a las grandes crónicas ni a los romances. Una historia pacífica, progresiva y sin conmociones violentas. Cuando América quiere buscar una tradición vuelve los ojos a España. Lo mismo cuando recuenta los elementos de sus nacionalidades.

Si es verdad que son felices los pueblos que no tienen historia, feliz América, joven y fuerte, que no ha doblado aún la primera página de sus memorias.

Pero el porvenir las llenará. América hará la futura historia. Hoy no la tiene; pero como Rubén, el gran hispano-americano, puede decir, mirando las lejanías de la vida: «Mas es mía el alba de oro...»

El sol saldrá para América.

A esta hora en que escribo se tiene por rota una unión famosa y graciosa de los liberales. Era natural. No era una unión propiamente tal, sino una mezcla, cuyos componentes necesitaban ser disueltos por uno de ellos, el más fuerte por su ideología o por su interés.

fué, tarde, mal y a tropezones, la intervención de Romanones en el debate de Marruecos, lo menos oportuno y lo más balbuciente y torpe que pudiera hacer. Ya en ese discurso se veían las grietas, los pespuntes del zurcido liberal, mal asegurados y próximos a divorciarse.

Esa unión de ideologías diferentes no podía prosperar conservando cada cual la suya sino momentáneamente como guerrilla improvisada circunstancialmente para tomar una posición. La unión liberal era una «vacaca» o «una fragata» para apuntar al poder. Y por el poder tenían que esperar. Y en la espera la disolución siguió su curso fatal.

No se ha perdido nada. Si fueran liberales. Pero son todo lo contrario. A excepción de Melquíades Álvarez, que no está probado, son unos reaccionarios de la técnica política, discípulos no muy aprovechados de Sagasta, que viven todavía en la política, sin sensibilidad anterior a la pérdida de las colonias. Aquella política que, recogiendo el fracaso de las revoluciones, perdió el miedo a las ideas y al pueblo y se encogió de hombros con un gesto de exéptico, que era aristocracia en Cánovas y Silvela, y que fué en los demás una burda postura para actuar eludiendo la contricción que es dolor de la conciencia, y la atrición que es temor al castigo, ese castigo que en España es una fantasía morisca. Y tan morisca!

LEANDRO PITA ROMERO. Madrid, Noviembre de 1921.

LA BANCA ROMERO

Con estos mismos títulos dice nuestro colega El Progreso, de Lugo:

«Contando siendo el asunto del día lo de la Casa Romero. Han circulado rumores optimistas estos días, que nosotros no acogimos porque no los creemos fundados.

Lo ocurrido, al parecer, fué lo siguiente: Una personalidad de Orense tenía un cheque de importante cantidad para cobrar en aquella central. Se le dijo que no podía pagarsele. El interesado puso el hecho en conocimiento del Juzgado de Orense. El Juzgado se personó en la central y no encontró ni al gerente de la sociedad ni al apoderado. Vista la anomalía de la banca, el juez dictó orden de detención contra ambas personas.

Don Daniel Romero, gerente de la Banca Romero, se encontraba y se encuentra en Madrid.

El procurador Sr. Cheloso presentó en el Juzgado de Orense la suspensión de pagos de la Casa, firmada por D. Daniel y con un superávit de 98.000 pesetas, pidiendo plazo para presentar el balance. Este plazo fué concedido por el Juzgado, y así se lo comunicó el procurador a las sucursales.

En éstas se siguieron procedimientos desiguales. La de Ponferrada cerró sus puertas. La de Lugo, siguiendo instrucciones del abogado Sr. Prieto Rivera, realizó algunas operaciones hasta que se recibió, el sábado, el telegrama del procurador de Orense. Después de recibir la noticia y se limitó a aceptar ingresos voluntarios y a cobrar letras cuyos plazos cumplen en estos días.

Háblase de desigualdades y de favores, pero no se comprueban éstos y sí existen algunas que han sido acreditadas legalmente por ahora.

El personal de la Casa Romero, abandonado por la central, hace lo que buenamente puede y lo que el abogado aconseja, esperando, de un momento a otro, la manera más correcta de cesar en sus puestos para incorporarse a la estirpe de los señores Sobrinos de J. Pastor, a donde acude el público estos días para continuar los negocios interrumpidos con el suceso de la Casa Romero.

La comoción en la ciudad es enorme, y mayor cada día, dándose infinidad de casos de personas que han sufrido serios contratiempos.

También sirvió el suceso para que algunos vividores funden sus sablazos en lo ocurrido, y para que muchos ilusos lloren la pérdida de sus soñadas riquezas.

«Es la vida...»

NECROLOGIA

Falleció en Arzúa la virtuosa señora doña Casilda Rey Sánchez, hermana de nuestros queridos amigos el notario D. Luciano y los farmacéuticos D. Emilio y D. Daniel.

Tan sensible pérdida portó en aquella villa, donde la finada era estimadísima, un hondo pesar.

Acompañamos en el duelo a todos sus familiares y les enviamos un pésame muy sentido y cordial.

DEL FERROL

Nuevas construcciones.—El concierto Quiroga. Otras noticias

Noviembre, 23. Dase por seguro que muy pronto se colocará en una de las gradas de nuestro Astillero la quilla de un crucero rápido, que desplazará 8.000 toneladas.

Tan grata noticia fué recibida con júbilo. El concierto que esta tarde celebró en el teatro «Jofre» el eminente violinista Manuel Quiroga, constituyó uno de los más grandes acontecimientos artísticos.

La sala presentaba un aspecto brillantísimo. En el selecto programa, maravillosamente ejecutado, figuraban las siguientes obras: sonata IV de Haendel; concierto en «re» de Mozart; andante cantabile de Mendelsolhn; minuetto musical de Schubert; romanza de Schumann, y la Clochite de Paganini.

Al final de todas las obras, Quiroga fué ovacionado.

El distinguido cuadro artístico de «La Piña» irá el mes próximo a esa capital, con objeto de devolver la visita a los notables actores del cuadro de la Coruña.

El cuadro de «La Piña» representará en la Coruña la divertida comedia de Arniches y Albi «No te ofendas, Beatriz».

En viaje de prácticas salió ayer el torpedero 18.

En la semana próxima vendrá a este puerto el crucero «Cataluña».

LA INDUSTRIA GALLEGA

Contrastando con el vergonzoso fracaso de la vieja banca regional, revelador, cuando menos, de faltas de capacidad y pecados de entendimiento, resurge briosa, original y arriscada la industria gallega.

Tenemos un suñado de nombres y de hombres que han sabido arrastrar por sendas de luz las carrozas del Exito. Cuando soñamos con una Galicia nueva, coronada por las nubes de cien chimeneas gigantescas, enardecida por el tanullido de poderosas y plateadas máquinas, alegrada por el bullicio del reclamo «a la moderna»,—que es a un tiempo emoción artística y airoso pregonar—acuden a la memoria y se escapan de los labios, para estímulos de durmientes y látigo de ronceros, los nombres de Julio Bruzos, Bernardo Harguindey, Isaac Fraga, Julio Wonenburger, Pedro Barrié, Dionisio Tejero, Evaristo Castromil, Emilio Roy, Venecio Garra, Rafael Hervada, Julio Núñez, Manolo Sanjurjo, Peinado, López Companioni...

He aquí la Galicia «del renacimiento», la que sabe unir a las colmenas del Septentrion americano con la misma estremecida reverencia con que miraban los «sentimentales» de principios de siglo los liricos resalseros de la América latina.

Ayer fué un Banco propio, nutrido de capitales y firmas indígenas. Otro día es una empresa teatral que se extiende por el Norte peninsular, acordonando la porción más activa y laboriosa de España. Aquí nos atrae el «v» y laboriosa sociedad metalúrgica, que se reúne de una sociedad para lanzar la talla de las empuña y eleva hasta el extranjero, mejores industrias similares de un extranjero. Allí nos sorprenden las paralelas de hierro, que tiene afanosamente una Compañía de tranvías, patronada con garbo y con destreza por el pulso y el corazón de un mozo de arranque. Ahora es un establecimiento balneario, que devuelve a los cuerpos la salud y siembra en las almas la alegría. Luego es el grito de un comerciante de zarpa, que asalta las columnas de los grandes diarios, se encarama a lo sumo de las estanterías, incendia el cristal de los anuncios iocitichos y araña las losas de la acera y el asfalto de la cálizida para que rocíe todos los ojos y sacuda todas las frentes su voceingera y milagrosa estampilla.

Y en estos días, contando el tiempo por horas, es el estruendo del primer automóvil de línea construido en el riñón de Galicia, en el propio solar compostelano, bajo la sabia dirección de Julio Bruzos y Bernardo Harguindey. Las aves agoreras de este país «de pesadilla y de ensueño» declan que se trataba de un monólogo de Orates y hasta empadronaban a los animosos industriales en una celda del Menicente de Gnjio. ¡Y menos mal que el viejo recelo se trocó en «carillón» de apoteosis!

La pluma gentil del periodista, desposada con la pobreza, pero incapaz de agitar el agua para halago de vanidades y fomento de copiosos saldos, traza hoy a sus anchas el elogio de estos nobles y esforzados varones, que alzan a las más altas cumbres la gloria de la Raza.

J. PORTAL FRADEJAS

LOS NUEVOS RECLUTAS

Hoy, a las 5'08 de la tarde, saldrá de la Coruña el tren militar especial número 3.404, que conducirá los reclutas destinados a la cuarta y quinta regiones, llevando 199 de la Coruña, 171 de Betanzos, 86 de Ferrol, 119 de Mondoñedo, 210 de Lugo, 201 de Monforte y 243 de Astorga.

Acompañan a estos reclutas el capitán de Artillería Sr. Moreno Sánchez, un sargento, un cabo, un soldado y un corneta, a los que se unirá un oficial subalterno de la guarnición de Santiago.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de doce concejales celebró ayer sesión la Corporación municipal.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, adoptáronse los acuerdos siguientes: Señalar líneas y rasantes a D. Juan Castro Mosquera, para construir dos casas frente a la calle de Federico Tapia y venderle una parcela de terreno sobrante de la vía pública.

Informar favorablemente la petición para construir varios chalets en Peruleiro.

Autorizar a D. Manuel González Vázquez, para introducir varias modificaciones en la casa número 4 de la calle del Parrote.

Denegar la autorización de D. José Pan Naya solicitaba para instalar en la plaza de abastos un kiosco destinado a la venta de huevos y quesos.

Nombrar operario de la cuadrilla de limpieza a Juan Montes.

Dejar sobre la mesa un informe de la Comisión de alumbrado para la ampliación de este servicio en Santa María de Oza campo de Marte y calles del Socorro e Independencia.

Costear a tres alumnos de cada una de las escuelas públicas los estudios de bachillerato, comercio, náutica y del magisterio.

Aprobar el padrón de cédulas y varias cuentas por diversos conceptos.

ARRIENDO DE IMPUESTOS

Se aprobó el informe de la Comisión de Hacienda sobre el arrendamiento de los impuestos de cédulas personales y recargo sobre espectáculos públicos, acordándose que se redacten seguidamente las bases para llevar a efecto el arriendo.

En cuanto a los demás impuestos susceptibles de ser arrendados, continuará el estudio para dar cuenta a la Corporación.

OTROS ASUNTOS

Pasó a informe de la Comisión de gobierno interior, una propuesta del Sr. Sanz, para que el Municipio costee las insignias de la Cruz de Beneficencia, concedida a D. Narciso Correa.

Se acordó dejar sobre la mesa otra proposición para que sean expropiados varios terrenos situados entre la antigua carretera de la Torre de Hércules y la nueva de circunvalación, con el fin de construir allí una barriada de casas, remediando en parte la escasez de viviendas.

A propuesta del Sr. Pazos, acordóse ceder por unos días el salón bajo de la Casa Consistorial para que el Patronato de la Caridad

pueda instalar un Nacimiento con objeto de alargar recursos.

Y, por último, en vista de una pregunta del Sr. Fandiño, convínose en presentar en la próxima sesión, una proposición para que se instruya expediente a tres carpinteros por abandono de destino.

ODISEA DE UN HERIDO

Un soldado de Carral.—Peripecias a porrillo. Salvado de milagro

Hace pocos días llegó con licencia a su casa, en San Vicente de Vigo, Ayuntamiento de Carral, el soldado de infantería Manuel Bao Esporás, que tomó parte en el famoso Combate de Tizsa el día en que el general Cavalcanti dió su discutida carga con dos compañías de ingenieros.

Manuel Bao, que se halla sometido a tratamiento en el Hospital militar de esta ciudad, refiere detalles interesantes de cómo fué herido en la expresada operación y salvó la vida milagrosamente, después de varias peripecias.

Pertenecía al batallón expedicionario del regimiento de Vergara, de guarnición en Barcelona, que formaba parte de la escolta del con. voy enviado a Tizsa.

La columna avanzaba muy lentamente, arrastrándose los soldados por el suelo y haciendo fuego contra el enemigo, que los tirroteaba de frente, de un modo atroz.

Cuando menos lo esperaban fueron atacados de flanco y entonces recibió Bao un tiro que le penetró por detrás de un oído y salió por el otro.

Cuatro cañoneros lo recogieron y acomodaron en un mulo para llevarlo a la ambulancia, pero una granada de mano o una bomba de mano mató a la camioneta que lo conducía y entonces lo trasladaron a otro mulo que corrió igual suerte que el anterior, pues cayó muerto también, apéttas había andado unos metros.

Los camilleros se decidieron en vista de ello a transportar la camilla a hombros y cuando se creían ya seguros, otra granada mató o hirió a los conductores. El caso fué que Bao rodó por un barranco, perdió el conocimiento y cuando lo recogió estaba ya en el Hospital y le habían hecho la cura.

No recuerda, por tanto, cuanto tiempo permaneció abandonado, pero supone que serían dos o tres horas.

El hombre curó de su herida y lo mandaron al lado de su familia para acabar de restablecerse, pero no encontrándose totalmente bien ingresó en el Hospital de la Coruña.

LA DESGRACIA DE ANOCHE

Muerte de don Gabriel Espín

Anoche, en su propia casa, fué víctima de un desgraciado accidente el conocido profesor veterinario municipal D. Gabriel Espín.

Vivia este señor, con su esposa doña María Troncoso, en el edificio que ocupan las oficinas de la Junta de Obras del Puerto y a eso de las diez y cuarto o diez y media, después de haber cenado y leído de sobremesa un periódico de Madrid, se dispuso el matrimonio a acostarse.

Al efecto, retiráronse los esposos a su dormitorio, contiguo al cual hay otra habitación destinada al aseo personal y allí procedió el Sr. Espín a despojarse de la chaqueta, el chaleco y la camisa, después de depositar sobre un trípode el reloj, la cartera, algunas monedas de plata, tijas llaves y otros varios objetos, operación esta que solía efectuar todas las noches.

Su esposa, entretanto, se había dirigido a la cocina, en busca de una jarra de agua para lavarse y cuando daba algunas instrucciones a la sirvienta, que también se disponía a acostarse, oyó un ruido seco que partía del dormitorio.

Alarmada, pero sin sospechar en la desgracia, acudió presurosa a la habitación y halló a su marido tendido en el cuarto de aseo con una herida sobre la telilla derecha, por la cual salía un hilo de sangre.

El Sr. Espín no daba ya señales de vida, a pesar de lo cual la sirvienta salió a la calle en busca de un médico y a dar aviso de lo ocurrido a los familiares del matrimonio.

Unos amigos íntimos de ambos esposos fueron los primeros en acudir a la casa e inmediatamente llegaron también la madre y hermanos de la infortunada víctima.

Momentos después se presentó en la casa el médico Sr. Muñios y comprobó que nada podía intentarse ya en auxilio del Sr. Espín, pues había fallecido.

Pasado el oportuno aviso al Juzgado de guardia se constituyeron allí el juez del distrito de la Audiencia Sr. Núñez de Cepeda y el secretario habilitado Sr. Troche, procediendo a instruir las primeras diligencias.

El Sr. Espín se hallaba caído de espaldas en el suelo y por el lugar en donde apareció parece como si hubiera tratado de salir de la habitación para dirigirse a la cama, pero no le dió tiempo y cayó en la misma puerta.

Como a un metro de distancia de los pies apareció una pistola Brovning y a su lado el casquillo de la bala determinante de la muerte. La pistola tenía aun el cargador con otros cinco tiros.

Requerida por el juez la presencia del médico forense Sr. García Ramos, examinó éste el cadáver y expuso que la muerte debió haber sido muy rápida y determinada por una fuerte hemorragia interna.

Se ignora, claro está, cómo pudo haber sucedido la desgracia, pero desde luego se deseche toda idea de suicidio y se presume que la pistola se habrá disparado al sacarla el señor Espín del bolsillo posterior del pantalón, donde la traía siempre, o al tratar de descargarla.

La noticia de este triste suceso circuló rápidamente por la población y fueron muchas las personas que acudieron a comprobarla y expresar su pésame a la familia del finado. Varias de estas personas habían visto y hablado todavía al Sr. Espín cuando éste se dirigía a cenar con su esposa, a eso de las nueve y media.

Era el Sr. Espín persona muy estimada entre todas las clases sociales. Pertenecía a una familia muy conocida y apreciada por la población entera, había contraído matrimonio hace próximamente un año con doña María Tasende, hija del conserje de la Junta de Obras del Puerto, que también disfruta de generales simpatías.

A todos los apenados familiares afectados por esta desgracia y especialmente a la viuda, la madre y los hermanos del Sr. Espín hacemos presente la expresión sincera de nuestro pésame.

El entierro del Sr. Espín se efectuará hoy a las once y media de la mañana y será de seguro una verdadera manifestación de duelo

INTERESES LOCALES

LO OFICIAL Y LO REAL

No hay mentira mayor que la de que de la discusión sale la luz. Y menos de controversias en que no se fijan preya y precisamente los términos de la misma.

Por esto, contestar a nuestra campaña para que se abarate la carne muerta ya que viva se vende más barata, con estadísticas basadas en el hecho falso de que nos dan muy cuantioso nos cobran muy y tercera buena cuando la pagamos como tal, siendo así que nos engañan miserablemente entregándonos, carne mala y mal pasada, es gana de perder el tiempo creyendo hemos caído de la luna y somos tonitos de capriote. Y aun cuando los catalanes son listos por naturaleza, este señor Rof Codina de nuestros pecados que nos deparó la suerte para fomentar la ganadería gallega, cree sin duda que su misión oficial se extiende a procurar la ventaja económica de los labajeros de la región.

No nos metemos en los móviles de este proceder, pero sí afirmamos que así como el labajero por la mejora de la ganadería, curar sus enfermedades, perfeccionar los cultivos, elegir los alimentos, etc., etc., y hasta si se quiere, estudiar los medios de exportación y, más o menos directamente, los mercados donde ese ganado puede tener salida a ser consumido, encuaja perfectamente dentro de su cargo de inspector de higiene pecuaria, no comprende porque en cuanto se alude al abaratamiento de los precios que cobran los labajeros, sale inmediatamente en defensa de éstos su non possumus oficial y pretencioso.

¿Es que se fomenta la ganadería con que ganan muchos los carniceros, aun cuando se guarden las ganancias y sigan pagando mal a los ganaderos? ¿Es que la defensa de los intermediarios—que no otra cosa es el labajero—forma parte integrante del perfecto fomentador de los cueros?

Inspector de higiene pecuaria es dicho señor Rof Codina. Y nos parece de muy buen sentido su poner que si es de interés público cuidar de la higiene de la raza bovina no será tanto por cariño a ésta, como por lo que de riqueza, bienestar y salud para los ciudadanos supone el tener una ganadería sana y abundante. Por consiguiente, o no hay lógica en el mundo o el inspector de higiene pecuaria debe cuidar tanto o más que de los animales de cuatro patas de la higiene de los de dos, evitando que se venda al público carne en malas condiciones, en expendidurias donde toda corrupción tiene asiento y la sociedad una abundante representación. ¿Por qué el Sr. Rof Codina no hace campaña ardorosa para evitar esto, guiándolo de la higiene pecuaria después de muertras las reses con tanto empeño como cuando están vivas y como el que pone para evitar que se mermen las ganancias de los labajeros?

Bastante mejor sería eso que publicar unas estadísticas según las cuales el kilo de carne de tal clase debe costar esto y tanto de tal otra... ¿El kilo de cuántos gramos?, preguntamos nosotros. Porque si esos son los precios oficiales del kilo de carne, ¿por qué el kilo de chuletinas nos das ocho centímetros cuadrados de carne y el resto hueso y piltrafas, y aun así no pasa de 800 gramos a lo sumo.

Nosotros insistimos en lo que ya dijimos repetidas veces. Que el precio en venta debe estar en relación con el que las reses tienen en feria, es decir, subir y bajar en relación unos y otros. Que la causa principal del abuso es el número excesivo de labajerías para lo que es el consumo local, pues de la venta de un par de reses quieren vivir varias familias, y vivir a la moderna, esto es, con utilidades que permitan medios de vida y cine a diario—cosa que no situamos pero que aun siendo perfectamente lícita, hace mayor la dificultad del problema—y que será preciso llegar a reducir el número de aquéllas. Lo cual resultará únicamente hecho en cuanto las autoridades hicieran cumplir la ley y las obligase a instalarse decorosamente y a no sisar de modo desordenado en el peso y calidad del sacrificio. Y, finalmente, que si el Ayuntamiento se decidiese, que no se decidirá, a establecer dos o tres reguladores, el conflicto iría solucionándose por sí solo y el Sr. Rof Codina podría archivar sus estadísticas y marcharse al campo a prevenir las epizootias del ganado, labor méritísima y digna de nuestros encomios más entusiastas.

VIAJEROS

Hoy sale para Barcelona destinado como soldado del actual reemplazo al cuerpo de Sanidad militar, nuestro querido compañero de trabajo el inteligente y celoso empleado en la Administración de EL ORZAN D. Juan Ponto Casal.

Está en la Coruña el notario de Ferrol don Abel Romero.

Regresó de Betanzos D. Juan San Martín.

EL TIEMPO

Signe soplando el viento del Sur, bastante recio a ratos y con escasas gotas intercaladas. La temperatura de ayer fué de 19,2 por 10,5 grados, el barómetro se mantuvo en 759 milímetros y el pronóstico es de que seguirá el mismo tiempo, con lluvias y mar gruesa.

DEL GOBIERNO CIVIL

Le ha sido concedida la cruz de Beneficencia al guardia de Seguridad Justo Lorenzo, quien siendo guardia municipal, salvó a un niño que estaba a punto de perecer ahogado en el Orzán.

Ayer celebraron una entrevista el gobernador civil y el presidente de la Diputación, acordando convocar a ésta para el día 6 de Diciembre próximo, a fin de tratar de la moratoria al Ayuntamiento, para pago de los atrasos por contingente provincial.

Para despachar expedientes se reunió ayer en el Gobierno civil la Junta del censo de población.

Visitaron ayer al gobernador comisiones de la Cámara de Comercio y la Asociación patronal, solicitando del Sr. Alcántara que gestione el envío de vagones para normalizar el transporte de mercancías, ya que los doce enviados son insuficientes.

El gobernador prometió interesarse en ello, comunicándolo al ministro de Fomento.

En 4.ª plana:

Diversas informaciones

Banco de La Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA tiene el honor de participar a sus clientes y a las personas o entidades que quieran honrarle con sus operaciones, que el día 5 del actual se abrieron las oficinas de su nueva Sucursal de SANTIAGO, establecidas en el local provisional de la calle de la Conga, núm. 2 y 3.

EL PROBLEMA MARROQUÍ

La estancia de Berenguer en Madrid

Varios agasajos... Siguen las conferencias con el Gobierno

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

EN LA CORUÑA

El aguinaldo del soldado

A medida que se aproxima el día señalado para la Fiesta del Soldado crece el entusiasmo en los talleres coruñeses de modistas, donde ha sido recibido el altruista pensamiento con la más franca y decidida complacencia. Una vez conocida la recaudación de esta fiesta, la Reunión de Artesanos cerrará la lista de donativos dando a la publicidad la relación de cuanto se ha recibido en especie y en dinero, a cuyo fin nos interesa la veterana sociedad que roguemos a cuantos vecinos tienen hecho ofrecimientos particulares que tengan a bien enviarnos a la sociedad en la presente semana.

Con el producto de lo recaudado en efectivo se procederá a la adquisición de los obsequios que han de constituir el Aguinaldo del Soldado y con todo ello se hará una exposición antes de ser encajonados, a fin de que el vecindario pueda examinarlos y darse cuenta del destino que ha tenido su generosa dávida.

Suscripción popular

a favor de las fuerzas del Ejército que partieron de esta capital para la campaña de Marruecos:

- Suma anterior, 11.250,00 pesetas.
- Recaudado en el Hotel Europa: D. Vicente Pérez, propietario del hotel, 25 pesetas; D. Dionisio Muro, 20; D. Valentín Sánchez de Toledo, 20; D. Adolfo Fernández, 5; don Eduardo Neira, 5; D. Eugenio Pulpeiro, 5; un pasajero, una; D. Marcelino Vázquez, 5; D. José Pérez, 5; D. José María Quintana, 5; D. Vicente Vidal, 4; D. José María Rodríguez, 5. Total, 105 pesetas.
- Recibido por conducto del periódico "El Ideal Gallego": recaudado entre las niñas de la Escuela nacional de Pastora, 27,55 pesetas; M. R., 3; doña Rafaela Salorio, 40; don Francisco Vázquez, 25; Matilde y Jacinto, 2; dos niñas, 2; E. M. P., 5; D. Francisco Alonso Salvadores, 5. Total, 100,55 pesetas.
- Para añadir a la lista del Colegio médico: D. Joaquín Cotarelo, 5 pesetas.
- Recaudado entre los alumnos de la escuela nacional de la calle del Orzán, 12,45 pesetas.
- Don Dionisio Tejero, 250 pesetas.
- Suma y sigue, 11.741,00 pesetas.

BERENGUER EN MADRID

Entrevista con el ministro de la Guerra

A las nueve y media de la mañana llegó el ministro de la Guerra el general Berenguer. Le acompañaban sus ayudantes y el jefe de Estado mayor. El general Berenguer pasó inmediatamente al despacho del Sr. La Cierva, donde permaneció hasta la una y diez, hora en que marchó a Palacio.

Al salir del ministerio, le abordaron los periodistas, exponiéndole el deseo de conocer algún extremo de su conferencia con el Sr. La Cierva. —Nada puedo decir— contestó el general Berenguer. —Ahí queda el ministro que podrá hacerlo; pues yo sólo represento aquí el papel de invitado. Efectivamente— añadió —la conferencia fue larga; pero eran muchas las cosas que habíamos de tratar. Confirmó luego que hablaron también de los prisioneros y de todo lo relacionado con Marruecos. Respecto al plan que tenía trazado para hoy, dijo que ahora iba a Palacio, invitado por el Rey, para almorzar con él y que después continuaría la conferencia con los ministros. Anunció que esta tarde conferenciaría con el Sr. González Hontoria.

Antes de almorzar.—Conversando con los invitados

A la una y media de la tarde comenzó el almuerzo con que le obsequiaron los Reyes. Fue servido en el comedor de diario. Un cuarto de hora antes acudieron a Palacio las personalidades invitadas. El primero en llegar fue el Sr. González Hontoria, quien, hablando con los periodistas, les manifestó que facilitaría en el ministerio una nota a propósito de ciertas manifestaciones hechas en un cambio de discursos entre el sultán de Marruecos y el general francés Liautey. Dijo también que, después del almuerzo en Palacio, irían el general Berenguer y él al ministerio para conferenciar. Después llegó el Sr. Maura, que venía de la Academia Española, donde se celebró una sesión conmemorativa del centenario de Alfonso el Sabio, y, contestando a las preguntas de los reporteros, dijo que no había nada, aunque estos días eran muy agitados. El general Berenguer llegó seguidamente. Los periodistas interrogaron, contestándoles que no tenía noticias de Melilla, aunque creía que había tranquilidad. —Yo no puedo hablar nada— agregó —El Gobierno es quien tiene la palabra. Añadió que hoy no había hecho ninguna visita y que sólo había visto al Sr. La Cierva. Este llegó con una abultada cartera debajo del brazo. Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo que no había asistido al acto celebrado en la Academia Española, lo cual sentía, por no haber podido oír el discurso del Sr. Maura. Los periodistas, señalando la cartera que llevaba el Sr. La Cierva, dijéronle que ni aún para comer la abandonaba. —Ya saben ustedes— replicó —aquello de que el que fue a Sevilla, perdió su silla. Por eso yo, cuando voy a Sevilla, me la llevo. Agregó que había pasado toda la mañana conferenciando con el general Berenguer y que esta noche continuarían estas conferencias en casa del Sr. Maura.

El almuerzo en Palacio

Comenzó el almuerzo a la una y media. Sentáronse a la mesa con los Reyes, los señores Berenguer, Maura, González Hontoria, Cierva, el jefe superior de Palacio y otros invitados. Terminado el almuerzo, el general Berenguer tuvo una conversación privada con los Reyes. Después fuere el alto comisario con el señor González Hontoria al ministerio de Estado para conferenciar.

Habla La Cierva

Al llegar esta tarde al Congreso el ministro de la Guerra, dijo que todos estos días viene conferenciando con el general Berenguer. Preguntáronle los periodistas si era exacto que el viernes regresará a Marruecos el alto comisario, contestando que ignoraba la fecha, aunque hace mucha falta allí. Por eso— agregó —sólo permanecerá aquí el tiempo estrictamente necesario. La conferencia con Hontoria.—En casa de Maura

La conversación del general Berenguer con el ministro de Estado duró hasta primera hora de la noche. Después de cenar acudió el alto comisario a casa del Sr. Maura, a donde fueron también los Sres. González Hontoria y La Cierva.

Cierva, el jefe superior de Palacio y otros invitados.

Terminado el almuerzo, el general Berenguer tuvo una conversación privada con los Reyes. Después fuere el alto comisario con el señor González Hontoria al ministerio de Estado para conferenciar.

Habla La Cierva

Al llegar esta tarde al Congreso el ministro de la Guerra, dijo que todos estos días viene conferenciando con el general Berenguer. Preguntáronle los periodistas si era exacto que el viernes regresará a Marruecos el alto comisario, contestando que ignoraba la fecha, aunque hace mucha falta allí. Por eso— agregó —sólo permanecerá aquí el tiempo estrictamente necesario.

La conferencia con Hontoria.—En casa de Maura

La conversación del general Berenguer con el ministro de Estado duró hasta primera hora de la noche. Después de cenar acudió el alto comisario a casa del Sr. Maura, a donde fueron también los Sres. González Hontoria y La Cierva.

INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA

Llegada de artillería

Llegó a Melilla el grupo de artillería de Carabanchel con nuevos obuses.

Una raza

El regimiento de húsares de la Princesa llevó a cabo una raza en los poblados de la vertiente occidental de Beni-bu-Ifrur, recogiendo a una hora.

Aumenta la miseria

Los rebeldes sometidos últimamente dicen que aumenta la miseria en el campo moro.

Sin novedad

La noche última transcurrió sin novedad en las Medias.

Felicitando a un soldado

Ha sido felicitado el soldado de Otumba Domingo Pérez, que estando de centinela en Nador mató a un moro que era jefe de la harka enemiga.

Presentación de prisioneros

Llegaron a Monte Arruit los soldados de Ceriñola Francisco Labandero, de Lugo; Eugenio García Pérez, de Ciudad Real; y el del regimiento de Melilla Telesforo Bernal, que habían estado prisioneros de los rebeldes. Dicen que lograron evadirse del cautiverio disfrazados de moros.

Hallazgo de más cadáveres

Las fuerzas de exploración de Monte Arruit mandadas por el general Cabanellas, hallaron hasta un ahuar próximo, desde el cual paqueaban antes la posición, no hallando a ningún rebelde, pero sí más cadáveres de soldados españoles.

Los moros quieren someterse

El coronel Atiquemal conferenció con un caudillo de gran prestigio, el cual ofreció volver a España si otros jefes dispuestos a someterse, aceptando el castigo que se les imponga, aunque sea duro.

Los generales hablarán en el Senado

El general Alfau decía hoy en el Senado que mañana interpondrá en el debate. Interrogado el general Weyler dijo que no hablará si no le aluden directamente. Otros generales manifestaron que intervendrán después que lo hayan hecho los señores no militares.

Reconocimientos aéreos

Los aviadores militares volaron sobre la carretera cereana al Kerl, observando que se halla cortado un puente. Comprobaron que las familias de Guelaya han establecido tiendas en las antiguas posiciones de Kaulbur.

Los conyeyes

Estos días viene realizándose el servicio de conyeyes sin novedad. El comandante de Alhucemas

Llegó a Melilla el comandante militar de Alhucemas Sr. Civantos, celebrando una larga conferencia con el general Cavaleanti.

Nuevo hospital

Ha sido desalojado el cuartel de Santiago, de Melilla, donde se alojaban fuerzas de infantería, quedando convertido en hospital. Nueva expedición de heridos y enfermos

Mañana saldrá alifante para la península con una expedición de enfermos y heridos. Aumentan los enfermos

A causa de las lluvias ha aumentado el número de enfermos en los últimos días. Amenazas de Abd-el-Krim

Estuvo hoy en Alhucemas el famoso moro conocido por Pajaito, que se titula secretario de Abd-el-Krim. Dice que este envió una carta al general Cavaleanti, anunciándole que romperá el fuego contra Alhucemas si los aeroplanos continúan bombardeando los caseríos.

Añade el Pajaito que las bombas causan grandes destrozos y matan a muchas mujeres y niños. Vice Silvestre?

En Alhucemas vuelve a decirse que el general Fernández Silvestre vive y que está en la zona francesa. Añádesse que se pretende hacerle pasar por loco. La situación de los prisioneros

Procedente de Axdir llegó a Alhucemas un portugués que estuvo prisionero de los moros desde el mes de Julio. Dice que los prisioneros pasan grandes penalidades, especialmente los que se hallan en Annual.

Comen poco y pasan mucho frío. En los últimos días murieron cuatro. Los heridos y enfermos son muchos. El portugués trajo un salvoconducto de Abd-el-Krim.

El hermano de Abd-el-Krim prisionero

Dícese que un hermano de Abd-el-Krim está prisionero de los moros de Gomara, los cuales entregáronlo a las autoridades españolas de Tetán.

Parte oficial

Comunica el comandante general de Melilla que los únicos novedades desde su telegrama de ayer son las siguientes:

El próximo sábado es el día elegido por la empresa del Teatro Linares Rivas, para dar a conocer su importante exclusiva, titulada:

La Novia núm. 13

Nueva producción en episodios que marca una distinta orientación en el género.

Por su perfecta ejecución y por los formidables elementos empleados, esta película es de un interés sin precedentes.

Los elogios que podríamos prodigar a la más atrayente de las cintas, los dejamos al público, que por mucho tiempo ha de comentarla con deleite.

El sábado próximo es el estreno de la magnífica película

La Novia núm. 13

Ayer noche fué troteada la posición de Ras Medua, sin bajas por nuestra parte. Esta mañana volaron nueve aviones, lanzando bombas sobre el zoco del Arbab de Haray, en donde se notaba gran afluencia de moros. Estos fueron dispersados.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad. Nuestra colonia en Tánger

Tánger.—Según el último censo de población, la colonia española tiene gran superioridad sobre la francesa. La Reina en San Sebastián

Con tres horas de retraso llegó a San Sebastián el tren que conducía a la Reina Cristina. Esta se trasladó inmediatamente a Miramar, recorriendo el Hospital instalado en las dependencias del palacio.

El "Isla de Menorca"

Ya amainado el temporal zarpo de Cádiz para Larache el "Isla de Menorca". Las harcas amigas

Melilla.—En adelante, las harcas amigas se denominarán Ideias, que significa guardia ritual, pues este será el servicio que presten a las órdenes de los caudillos. La harka de Beni Sicar estará mandada por Abd-el-Kader y la de Frájana por Alomar.

La laureada para el P. Revilla

Melilla.—El comandante general ha ordenado la apertura de un curso contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al aviador P. Revilla.

En la zona de Larache

Dicen de Larache que reina completa tranquilidad en aquella zona. Las tropas construyen puentes y carreteras para facilitar las comunicaciones. Se ha terminado el puente del zoco El Jemis, en Beni Aros.

Dotóse a los soldados de calzado adecuado para las lluvias. Exhibición indiscreta

Tánger.—Entre la colonia española ha causado hondo disgusto una fotografía expuesta en el escaparate de una librería francesa, en la cual aparecen los hermanos Abd-el-Krim como jefes de las tropas moras que luchan en España.

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO

La exaltación del amor paternal, capaz de los más sublimes sacrificios cuando se trata del honor y de la vida de los hijos, es, en síntesis, la esencia del asunto de la superproducción americana "Un corazón de León", emocionante y conmovedor cine-drama desarrollado en escenas tan teatrales y a la vez tan plenas de vida real como ricas en bellas fotografías. Verdaderamente original el argumento de tan hermosa obra del teatro mudo, da ocasión al eminente actor William Farnum para manifestarse una vez más como genial mimetista y como excelentísimo artista dramático, interpretando el papel de protagonista con una naturalidad prodigiosa que lleva al ánimo del espectador una sensación de realidad que ningún actor ha logrado producir en mayor grado. La exhibición de "Un corazón de León" y la creación artística que hace en esta cinta extraordinaria el famosísimo William Farnum, son dos cosas que habrán de recordar durante mucho tiempo los aficionados inteligentes que constituyen el público habitual del "Linares Rivas".

Crónica local

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos por no encontrarse a los destinatarios los siguientes telegramas: para Eulalia Muirilo, San Andrés, 58; Constantino Villaverde,

Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez CINEMATOGRAFO SELECTO

Hoy, jueves, 24 de Noviembre de 1921 INTERESANTE PROGRAMA

UN CORAZON DE LEON

Hermoso cine-drama que patentiza la fuerza del amor paternal. Genial interpretación del predilecto de todos los públicos WILLIAM FARNUM.

Luciano enamorado

Mañana, final de la serie EL HOMBRE LEON

La Novia núm. 13

Que inicia nueva orientación en las películas de episodios

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña - Vigo - Lugo

Han establecido una sucursal en la ciudad de Lugo, Calle Manuel Becerra, núm. 6.

Vulán, 3; Agustina y Nena, Compostela, 8; José Losada Ayerrón, Ricardo Farfán y Manuela Calvino, sin más señas.

El día primero del próximo Diciembre se procederá en la casa cuartel de la guardia civil de esta capital a la venta en pública subasta de las escopetas recogidas por infracción de la ley de caza.

“OCCIDENTE GALLEGO, (S. A.) AVISO

A partir del primero de Diciembre próximo y durante los meses de Diciembre, Enero y Febrero, el automóvil de línea de esta Empresa, saldrá de la Coruña a las 3 de la tarde, en lugar de las 4, que lo hace actualmente. La Coruña, 20 de Noviembre de 1921.

Publica el "Boletín Oficial" de ayer la relación de los inscripciones de marinería del trozo de Puenteoceso que cumplen 21 años en el próximo de 1922.

Para 1922.—Tacos y almanques de todos los precios. No compre usted sin visitar la Librería "Lino Pérez".

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos por no encontrarse a los destinatarios: De Santiago, Asunción Pozo, Belanzos, 1, primero, izquierda, y de Ferrol, Moise Leira, Campo Artillería.

ALMANAQUES, se recibieron remesas Almacenes de MIRALLES, Galera, 44 y 46.

A las nueve y media de la mañana de ayer fué detenida en los Pelamios la demandadora Manuela Seoane García, que conducía un cesto de perches cuya procedencia no pudo justificar, valorada en 25 pesetas. Fué denunciada al Juzgado de instrucción de la Audiencia.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

José Souto Farfán, de 44 años, fué curado

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Las Cortes

LA SESIONES DE AYER

SENADO

Comienza a las tres y media bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca. En el banco azul sientáse el Sr. Maura.

ORDEN DEL DIA

El problema marroquí. Reanúdase el debate sobre nuestra actuación en Marruecos.

El Sr. CHAVARRI consume un turno. Añade a la proposición que los liberales presentaron en el Congreso, calificándola de zafandilla.

Dice que la mayoría de los males de España, proviene del sistema parlamentario. Expresa su extrañeza porque los senadores que son militares no piensan intervenir en este debate.

Elogia el patriotismo de que la nación dió muestras a raíz del desastre. Opina que debieron aprovecharse estos momentos para hacer comprender al pueblo que nuestra independencia está vinculada con nuestras posesiones del Norte de África.

Crece que la falta de material de guerra impidió al general Berenguer acudir en socorro de los héroes de Monte Arruit. Añade que el material comprado se inutilizó por inservible.

Para demostrar su aserto, dice que hubo necesidad de inutilizar veinte millones de cartuchos mauser.

Censura la adquisición de este material. El general MARINA: Pido la palabra. El Sr. ECHEVARRI continúa su discurso, examinando el desastre de Julio.

Dice que la culpa principal la tuvo la indisciplina. Afirma que el ejército de África adolecía de los mismos defectos que el peninsular.

Añade al relevo del general Cabanellas. Trata de las inmoralidades que había en Melilla.

Dice que lo mismo que en la adquisición de material, estas inmoralidades existían en todos los órdenes.

El general MARINA defiende la adquisición del material procedente de los Estados Unidos, hecha por el general Echague. Afirma que en los pruebas a que fué sometido resultó bueno.

El general TOVAR recuerda que formaba parte del Gobierno cuando se realizó la ocupación del Fondak.

Manifiesta que antes de esta operación preguntó al general Berenguer qué material precisaba y que se le envió cuanto había pedido.

ayer en la Casa de Socorro de una herida leve en la cara, que le causó en el Muro, con una piedra, otro chico llamado Pedro Parada.

En la Casa de Socorro fué curada ayer la anciana de 68 años Adelaida Rodríguez Taran-dina, que vive en la calle del Torreiro, número 3, segundo, de una herida en el dedo índice de la mano derecha, que se causó casualmente al caer en la calle del Riego de Agua.

Al Juzgado municipal de Rianjo fué denunciado el vecino de la aldea del Pazo, Manuel Priño Campos, por maltrato de obra a sus convecinos José Hermo Villamorte y Vicente Hermo Gardín.

Fueron puestos a disposición del juez municipal de Laroacha los jóvenes vecinos de Vilho Viejo, Leonardo y Rogelio Cotoledo Caramello y Gelasio Pel, como autores de daños causados en una propiedad del vecino de la misma parroquia José Rodríguez Lerrubana.

Al pasar por la parroquia de Paleu (Carral) el automóvil de la empresa "Castromil", que hace el recorrido de la Coruña a Santiago, y porque el chofer obligó a bajarse del estribo a unos chicos, fué amenazado por Manuel Precido Gestal, por lo que éste fué detenido y puesto a disposición del juez municipal de Carral.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SIFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete. Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Felipe núm. 1, 2, esquina a la Plaza de Ordoño). De diez a una mañana

ametralladoras, artillería, mil caballos, proyectiles y hasta se elevó a una peseta el haber a los soldados.

El Sr. MAURA manifiesta que necesita ausentarse y que el Sr. La Cierva no puede abandonar el Congreso para venir a contestar al orador.

Se concede la palabra al Sr. IZQUIERDO VELEZ, quien se resiste a hablar; pero accede al fin a hacerlo.

Detalla los antecedentes de nuestra misión en África y estima que al mismo tiempo que se implantó el servicio militar obligatorio, se debió crear un ejército colonial para nuestra actuación en Marruecos.

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra para mañana, y a las seis y media se levanta la sesión.

CONGRESO

Da principio a las tres y media bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

Ocupan el banco azul los Sres. Cambó y marqués de Cortina.

El debate sobre el Banco de Barcelona

Continúa la interpelación sobre este asunto. El Sr. PRIETO renueva su discurso. Combate que el Gobierno haya concedido su aval al citado Banco.

Censura cuanto se hizo para salvarlo. Hay indicios—dice—que acusan abuso de confianza y falsificación en las cifras de los balances para llegar a la suspensión de pagos. Pregunta si un Banco que está suspendido de pagos puede seguir operando.

Censura la última emisión de obligaciones del Tesoro considerándola una operación fantástica.

El Gobierno—dice—no puede proceder como procedió en esta cuestión.

El Parlamento no puede dejar de fiscalizarlo. Elogia el talento del Sr. Cambó, pero invita a proceder en forma que evite la maledicencia pública y dice que donde termina el bufete de abogado empieza el despacho de ministro.

Interviene el Sr. DOMÍNGUEZ PASCUAL, ministro que concedió un aval al Banco de Barcelona.

Recaba para sí toda la responsabilidad y añade que no hay derecho, después de cuatro años, a venir con maniobras políticas.

Dice que entonces se concedió otro aval de 75 millones por banqueros americanos a dicho establecimiento de crédito.

El Sr. BALPARDIA pregunta por qué no se dio cuenta de ello a las Cortes.

El Sr. DOMÍNGUEZ PASCUAL: Ya no era yo ministro de Hacienda. (Grandes protestas de los izquierdistas).

Sigue diciendo que en los últimos años los Gobiernos vieron obligados a atender a los Bancos e industrias por vivir entonces en una anomalía, que todavía continúa. Unas veces—agrega—dióse cuenta a las Cortes y otras hizo por decreto, como por ejemplo con la elevación de las tarifas ferroviarias y con las adquisiciones de trigo. Advertiere que la real orden por la que se referase a varios Bancos de Barcelona. Añade que el préstamo de 450 millones he-

Teatro Rosalía Castro. -- Empresa Fraga.

Hoy, jueves, sesiones de cine y variedades A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche.—Estreno de la segunda jornada de la super-serie ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE

Grandioso y colosal éxito de la TROUPE GARI USET

de la que forman parte la notable pareja de bailes ELOISA CARBONELL y ARSENIO BECERRA

El célebre dueto cómico LOS GARI USET

Y la joven castreia de variedades CONCHITA GARI USET

Muy pronto, gran debut.

CRIAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento. Úsese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos.—Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos:

Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18 - Madrid, y la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

cho a Francia fué con el aval del Estado y que nadie se escandalizó por ello. Rechaza las acusaciones de que hubiese procedido por influencia de las oligarquías financieras, pues nada trató con ninguno de estos elementos.

Interviene el Sr. CAMBO. Da lectura a la real orden avalando al Banco de Barcelona.

Dice que se habían garantizado 67 millones, que han quedado reducidos a 43. También se avaló a los demás Bancos de Barcelona por 187 millones y esta cifra quedó reducida a 42.

El Banco de Barcelona—agrega—acudió al fidedigno empréstito con veinte millones, siendo esto lícito por estar liquidando su activo y tener el deber de dar a su dinero la mejor colocación posible.

Respecto a las cuentas de los navieros dice que el Gobierno las estudiará. Sobre este punto conferenciará hoy con los interesados para resolverlo en el momento oportuno.

Dice que quienes plantearon este debate no lo han hecho en defensa de los intereses de los accionistas del Banco, sino por molestarle a personalmente.

Mal asunto han elegido para ello—agrega—pues es dando piso terreno más firme. Parece que sólo el deseo, que yo comparto con ellos, de que abandone este ministerio.

El Sr. PRIETO dice que si va a convertirse en sistema que el Estado acuda en auxilio de los Bancos en peligro, esto equivaldría a garantizar a sus accionistas todo quebranto. Suspendese el debate.

El proyecto de escuela. Procede a la votación del proyecto prorrogando los plazos de la ley de escuela. Los republicanos y socialistas piden que sea nominal, y se retirará del salón.

Votos en pro 183 y 7 en contra. Como no es suficiente el número para la aprobación definitiva, habrá que repetirla.

ORDEN DEL DIA. El problema marroquí. Reanúdase este debate. El Sr. AMADO continúa su discurso. Hace resaltar las ventajas del ejército colonial.

Culpa a los Gobiernos por no haber preparado a la opinión exponiendo la realidad sobre el conflicto marroquí. Declara que son responsables los generales con mando por haberse prestado a realizar operaciones—sin disponer de los elementos precisos.

(Interrumpen los señores vizconde de Eza, Pedregal, Prieto y Barcia.) Sostiene que deben exigirse responsabilidades a los militares, afirmando que mientras no se haga no habrá tranquilidad. Como siguen las interrupciones, suspende el

Sr. Amado su discurso, manifestando que cuanto le queda por decir lo expondrá en su rectificación. Interviene el Sr. RODES. Aboga por el abandono de Marruecos. Pregunta si vamos a esperar allí nuevas derrotas y vejaciones, aparte las pérdidas de hombres y dinero.

Marruecos—agrega—es causa de las desgracias y males que padece España; representa la pérdida de nuestros hombres y de nuestro dinero y produce la destrucción moral de nuestro ejército.

Sostiene que la posesión de Marruecos no responde a un ideal nacional. Lee párrafos de varios discursos del señor Maura, en los cuales éste afirma que sin Tánger y Gibraltar para nada nos sirve Marruecos.

Opina que el derrumbamiento de la Comandancia militar de Melilla no se remedia con dinero y con hombres, dentro ni fuera de España.

Dice que la causa de la catástrofe fué la indisciplina moral del ejército, que continúa todavía, porque siguen funcionando organismos funestos que indisciplinan y desorganizan al ejército. (Muestras de aprobación.)

Sostiene que no debemos hacer la campaña de invierno con 150.000 hombres porque no tenemos capacidad económica para ello. Los soldados de cuota—dice—van al fondo por los hogares su disgusto contra la guerra.

Ataca a los liberales porque están confundidos con el Gobierno. El Sr. MAURA le contesta, lamentando que el Sr. Rodés le incluya en el número de los responsables.

Recuerda que el tratado de 1904, por el cual España aceptó el protectorado marroquí, le ha valido las alabanzas y enhorabuenas de todos. Afirma que tiene por un título de honor haber concertado aquel convenio.

Todos los estadistas españoles—agrega—lo aprobaron. Por dicho tratado quedaba Tánger dentro de nuestra zona de influencia. Rechaza la acusación de inconsecuencia que le dirigió el Sr. Rodés, pues mantiene iguales puntos de vista que entonces.

Declara que si aceptó en Agosto el poder fué por imperativos de su conciencia. Termina afirmando que jamás dijo que iba a variar de política, sino de tónica para la acción de nuestro proyecto. Suspendese el debate y se levanta la sesión.

Varias noticias

MADRID 23.

El centenario de Alfonso e Isabel

En la Academia Española celebró hoy una fiesta conmemorativa del séptimo centenario de Alfonso el Sabio.

El próximo sábado es el día elegido por la empresa del Teatro Linares Rivas, para dar a conocer su importante exclusiva, titulada:

La Novia núm. 13

Nueva producción en episodios que marca una distinta orientación en el género.

Por su perfecta ejecución y por los formidables elementos empleados, esta película es de un interés sin precedentes.

Los elogios que podríamos prodigar a la más atrayente de las cintas, los dejemos al público, que por mucho tiempo ha de comentarla con deleite.

El sábado próximo es el estreno de la magnífica película

La Novia núm. 13

Concurrieron todas las Academias y fué presidido el acto por los Reyes. Varios académicos, entre ellos el Sr. Maura, pronunciaron discursos.

Muerte de un banderillero

En Sevilla falleció repentinamente, cuando tomaba una taza de té, el banderillero Fernando Gómez Ortega, hermano de Rafael el «Gallo».

De Política

MADRID 23.

El ministro de Fomento cree de muy difícil solución el problema huilero, a causa de la dificultad de los transportes. Cree necesario crear de nuevo la Comisaría de transportes y designar ingenieros para que se cuiden de la distribución de los carbones.

Las tareas parlamentarias

Parece decidido que mañana intervenga en el debate sobre Marruecos D. Melquiades Alvarez. El viernes destinará la sesión entera al proyecto de ordenación bancaria.

Algunos ascensos

El ministro de la Guerra dijo que había puesto a la firma del Rey varios ascensos de importancia. Una invitación. Una comisión, presidida por el marqués de Alélla, estuvo en el Congreso para invitar al presidente de la Cámara y a varios significados diputados a visitar la exposición de industrias en Barcelona.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 23

Diversas noticias

Muerte de cincuenta y seis prisioneros indios. Londres.—Comunica la oficina de Indias que, de cien prisioneros de Mophlas, que fueron conducidos en un tren el día 19 para encerrarlos en la prisión de Bellary, cincuenta y seis perecieron durante el viaje.

Al parecer, murieron por asfixia. Los demás estaban gravísimos. Las autoridades de Madras instruyen diligencias para aclarar lo ocurrido.

El asesinato de Dato.—Declaración de Ortiz. París.—El súbdito español Ortiz, detenido como complicado en el asesinato de Dato, ha declarado que al ser cometido el crimen se hallaba en París, como puede probar.

Representante bolchevique a Norteamérica. Moscú.—Ha marchado a Washington, Litvinof, como representante del Gobierno bolchevique.

Esponsales de príncipes. Londres.—Oficialmente se ha publicado TRATADO PRACTICO DE SOCIEDADES ANÓNIMAS

Adaptado a la Legislación mercantil y fiscal española, por R. Gay de Montella y J. Coterch Niella = Abogados del Ilustre Colegio de Barcelona = Edición de 1921 20 pesetas.

Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 21. - LA CORUÑA

Doña Pura Martínez VIUDA DE CASILHAC CALLISTA

ofrece sus servicios para la extirpación completa de carnos, durezas, uñeros y ojos de gallos. Se reciben avisos en la casa Lino Pérez, Real, núm. 23, y en la «Gran Bretaña», núm. 29.

Dr. E. Pardo de Andrade ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña. Consulta de tres a cinco.—Real, 18 TELÉFONO 234

Cemento Portland "Sansón"

Fabricado con el horno mayor de España

De resistencia superior a cualquier otro cemento.

El único que con 150 ks. de cemento se obtiene un metro

: : : cúbico de hormigón, de la más alta resistencia. : : :

Admite gran cantidad de arena, lo que reduce el precio del Cemento.

Pedidos: a Ignacio Pedregal. -- La Coruña.

Este cemento no es el que por haber dado mal resultado en los trabajos en que se empleó, está desechado en importantes obras de esta localidad.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo. — Consulta de once a dos

la noticia de los próximos esponsales de la princesa Mary, hija de los Reyes de Inglaterra, con el vizconde de Lashalles.

La expedición Shackleton

Río Janeiro.—Ha llegado el buque en que viaja la expedición Shackleton: exploradora del Polo Sur.

Los sucesos de Bombay

Bombay.—La población vuelve a hacer su vida normal. Los tranviarios han reanudado el trabajo. La tranquilidad es completa.

Un teatro incendiado

París.—A la una de la tarde estalló un vociferante incendio en el teatro «Marsay». El edificio quedó reducido a escombros.

Los húngaros en Checoslovaquia

París.—Dícese que un destacamento de soldados húngaros atravesó la frontera de Checoslovaquia. Entre húngaros y checoslovacos hubo un vivo tiroteo, del cual resultaron varios muertos.

Desmovilización griega

Atenas.—Se ha publicado un decreto desmovilizando las quintas de 1913 y 1914. El Reichstag. Berlín.—El Reichstag ha sido convocado para el próximo día 28.

Accidente automovilista—Dos señoras muertas

París.—Ayer noche, cerca del Quai d'Orsay, un automóvil embistió a otro en que iban la condesa de Wiqueason y la vizcondesa de Barchabart. Las dos señoras quedaron muertas en el acto.

Atentado en Belfast

Londres.—En las calles de Belfast, un desconocido arrojó una bomba sobre un tranvía. La explosión ocasionó la muerte a tres obreros e hirió a 16.

La conferencia del desarme

Italia no renuncia a la defensa submarina. Washington.—La delegación italiana ha de-

clarado ante la comisión de las grandes potencias, que su país no renunciaría a la defensa submarina, por estimarla indispensable.

Un discurso del Papa

Roma.—Celebró un Consistorio secreto. El Pontífice pronunció un extenso discurso congratulándose de la reunión de la Conferencia del desarme y haciendo votos por su feliz resultado.

Se venden cinco mil tablas de castaño, de primera, próximas estación Oza de los Ríos. Darán razón en casa de D. Manuel Loureda, Betanzos, Roiveira.

SUBASTA

El 15 del mes próximo, a la hora de las doce, se venderá en subasta voluntaria, en la Notaría de D. Ildefonso Fernández Feijóo, Real, 29, primero, una finca que fué en parte fábrica de harinas, sita en la calle del Socorro, número 8, que ocupa la extensión superficial de 3.500 metros cuadrados.

Eduardo Sanjurjo Camino CORREDOR DE COMERCIO Intervención de operaciones en todos los Bancos, Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros, Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36. BAJO REUNIÓN DE ARTESANOS Venta de mobiliario antiguo y otros enseres, pertenecientes a esta sociedad.

Por tener que ser derribada la casa que en el Cantón Pequeño ocupaba la Sastrería del Sr. Ortiz, este establecimiento se trasladó para el primer piso de la casa número 12 de la calle Real.

Tip. de la «Zettoria» Gallega» (S. A.)

Lo único para el cabello

Loción NUÑEZ PIOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluqueras, perfumerías y en el Depósito Casa Saway, San Andrés.

FABRICA DE BOMBONES Y CAMELOS "EL PROGRESO"

(Marca Registrada) Calle de la Galera, número 50. -- La Coruña.

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la CASA LAZARO

ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA) Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptovifóscopos invisibles. Y la última palabra: Cristales PUNTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487 PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manillas, Celulosas, etc. PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.

PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFIAS.—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos. PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños. Paquetería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

Ventas exclusivamente al por mayor.—Precios sin competencia

Au Petit Salón

(Nombre registrado) REAL 30.—LA CORUÑA He aquí un lindo peinado, ideado y ejecutado con nuestro postizo envolvente. Nada tan bellamente frágil y acariciador, dando al rostro una suprema elegancia.

Hacemos modelos muy livianos para todas aquellas señoras que no quieren tenerse. Lavado de la cabeza, ondulación «Marcel», aplicación de productos de belleza, maquillaje, etc. Visite nuestra exposición o escriba pidiendo noticias. Gabinete solamente para señoras. Ordenes por correo o telégrafo, a

Rafael Miguez.



"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Lo más chic en joyas y objetos de plata - Currás Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES de GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO Papelería de Ferrer - Real, 51 - La Coruña

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA DE CARBALLO CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2 (AL LADO DEL CAFÉ) a las ocho de la mañana

DE LA CORUÑA PLAZA DE SANTA CATALINA, 139 (BODEGAS LOSADA) a las cinco de la tarde

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

EL SEÑOR **DON GABRIEL ESPÍN EDREIRA** PROFESOR VETERINARIO MUNICIPAL Falleció ayer a las diez y media de la noche E. I. P. Su esposa, doña María Tasende Diaz; su madre, doña Vicenta Edreira; hermanos; padre político, D. Antonio Tasende; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes; RUEGAN a las personas de su amistad que encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver hasta el Cementerio General, hoy a las once y media de la mañana, favores por los cuales anticipan gracias. Casa mortuoria: Oficinas de la Junta de Obras del Puerto.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 23 de Noviembre de 1921' and various stock prices for different companies and bonds.

Table with financial data including 'Id Azuc' and 'BOLSA DE BILBAO' with various stock prices and exchange rates.

SECCION RELIGIOSA

Text under 'SECCION RELIGIOSA' mentioning 'Santos de hoy' and 'La festividad de hoy es de San Juan de la Cruz'.

EL PUERTO

Text under 'EL PUERTO' mentioning 'Se anuncia nuevamente a concurso por quin' and 'Barcos que entraron'.

REGISTRO CIVIL

Text under 'REGISTRO CIVIL' mentioning 'Distrito de la Audiencia' and 'Nacimientos'.

Tribunales

Text under 'Tribunales' mentioning 'Señalamientos para el día 24' and 'El juicio señalado para ayer'.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Text under 'Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA' mentioning 'Instalada en el Camino Nuevo' and 'Unico depósito para la venta por menor'.

Complex block for 'Holland-América Line' with details about 'SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS' and 'Próximas salidas de la Coruña'.

Complex block for 'HISPANO SUIZA' featuring an image of a car and text about 'MOTORES SMITHS-AUTOMOVILES-CAMIONES'.

Complex block for 'SUN FIRE OFFICE' and 'LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS'.

Complex block for 'La Unión y el Fénix Español' with details about 'COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS'.

Complex block for 'Vidriería Pereira' and 'Compañías de Navegación'.

Complex block for 'Compañías Hamburguesas' with details about 'Servicio regular de vapores'.

Complex block for 'WHITE STAR LINE' and 'DOMINION LINE'.

Complex block for 'CUNARD-LINE' with details about 'SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS'.

Complex block for '¿Quiere V. vestir bien?' and 'Comp.ª del Pacifico'.

Complex block for 'Compagnie Generale Transatlantique' with details about 'COMPANIA DE VAPORES CORREOS'.

Complex block for 'Sobrinos de José Pastor' and 'LA CORUÑA-VIGO'.

Complex block for 'R. M. S. P. Mala Real Inglesa' with details about 'Servicio regular de vapores'.

Complex block for 'ORIANA' and 'LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO'.